

为何选择在夜里发射 月球背面登陆有多难 将锁定哪两个“国际首次” 五问“嫦娥四号”



12月8日2时23分，
我国在西昌卫星发射中心用
长征三号乙运载火箭成功发
射嫦娥四号探测器，开启了
月球探测的新旅程。

BB

8日凌晨，“嫦娥四号”探测器顺利发射升空，后续它将进行人类历史上首次月球背面软着陆，展开月球背面就位探测及巡视探测，开启中国探月全新旅程。

但是，“嫦娥”的发射时间为什么选择在夜里？“嫦娥”的“座驾”有何特别？在月球背面着陆难度有多大？而此次“嫦娥四号”将锁定哪两个“国际首次”目标？

羽

1.发射时间为夜里的原因

“嫦娥四号”任务虽然整个过程将历时一个多月，但“嫦娥四号”的出发时间和降落时间都有着精准到分秒的设计，来保证这次人类首次月背软着陆任务的圆满成功。

在我国探月工程中，“嫦娥四号”探测器与“嫦娥三号”一样，都选择了在凌晨发射，这是由于它们都要在月球着陆，和月球交会的时间和落月的时间都是受到约束的。

要想让“嫦娥四号”顺利地与月球交

会，就要在特定的时间将其发射出去，这一特定的时间就叫做“窗口期”。由于考虑地球和月球之间相互运动的关系，“嫦娥四号”的发射“窗口期”定在了12月8日和12月9日之间。

西昌卫星发射中心副总工程师庄柯介绍，发射时间主要基于探月轨道的特殊性设计的。从地球上往月球轨道飞，一年只有一个窗口期，所以说如果错过了这次窗口，就得等到明年了。

2.“嫦娥四号”的座驾有何特别？

此次成功发射“嫦娥四号”月球探测器的长征三号乙运载火箭（简称长三乙火箭），是我国长三甲系列火箭家族的一员，它也是用于发射月球探测器的专属座驾。

长三甲系列运载火箭是由长征三号甲、长征三号乙、长征三号丙三种大型低温液体运载火箭组成，是我国长征系列运载火箭高强密度发射的主力军。从2007年到2018年，长三甲系列火箭先后将“嫦娥一号”到“嫦娥四号”四型月球探测器以及一型“再入返回飞行器”送入预定轨道，发射成功率百分之百。

航天科技集团一院、长三乙遥三十火箭总指挥金志强表示，为满足“嫦娥四号”进入远地点约42万公里的地月转移轨道的入轨精度要求，“嫦娥四号”任务火箭设计入轨精度相比“嫦娥三号”提高了30%以

上。此外这次发射每天有两个发射窗口，其中第一个发射窗口有效宽度2分钟，46分钟后进入第二个发射窗口，窗口宽度仅1分钟。为确保火箭可以在发射窗口要求时间内准时发射，研制团队对轨道设计和产品可靠性都进行大量改进。

值得一提的是，当前热门的人工智能技术也融入运载火箭的智慧化发射中。据介绍，研究团队通过大数据和智能搜索技术，输入火箭整个生命周期中的多次试验和故障数据记录，自动记忆并学习故障高发薄弱环节，结合专家系统等推理工具，克服高密度发射期人员频繁更换、现场经验不足导致数据分析时间长等缺陷，有效提高数据分析的深度与准确度，最终实现运载火箭智慧化发射监测。

3.着陆月球背面难度有多大？

“嫦娥四号”是第一次着陆在月球背面的人类航天器，而要着陆到月球背面，探测器可能遇到怎样的风险和挑战，我们的探测器又做了怎样的准备呢？据悉，要探索月球背面，选择合适的着陆点很重要。我国在进行首次月球软着陆任务，也就是“嫦娥三号”任务之前，不仅获取了高分辨率的全月图，还对预选的着陆区“虹湾”进行了高精

度的成像。而此次，“嫦娥四号”的着陆区——月球背面的“冯卡门”撞击坑，不仅没有精确的成像作为参考，同时地形要比“虹湾”更加复杂。崎岖的地势不仅不利于寻找合适的着陆地点，地势忽高忽低也会影响探测器对距月面高度和相对速度的判断，这对着陆过程的影响更加致命。为此，探测器在导航控制上进行了特殊设计。

4.“嫦娥四号”与“嫦娥三号”有哪些方面的不同？

“嫦娥四号”与“嫦娥三号”在科学任务、工程目标、着陆环境和通信方式等五大不同。其中在科学任务方面，“嫦娥四号”任务均要在月球背面完成，包括开展月球背面低频射电天文观测与研究；开展月球背面巡视区形貌、矿物组份及月表浅层结构探测与研究；试验性开展月球背面中子辐射剂量、中性原子等月球环境探测研究。此外，为增进国际交流与合作，扩大开放共享，“嫦娥四号”任务开展了4项科学载荷方面的国际合作，搭载了3项由国内高校研制的科学技术试验项目。

工程目标方面，“嫦娥四号”任务锁定两个国际首次：一是研制发射月球中继通

信卫星，实现国际首次地月拉格朗日L2点的测控及中继通信；二是研制发射月球着陆器和巡视器，实现国际首次月球背面软着陆和巡视探测。

着陆环境方面，“嫦娥四号”探测器副总师吴学英介绍说，“嫦娥四号”的主着陆区为月球背面靠近南极的冯·卡门撞击坑，这里着陆区面积比“嫦娥三号”的虹湾地区小许多，因为月球背面山峰林立，大坑套小坑，很难找出再大一些、平坦一些的地方。因此，“嫦娥四号”着陆器在凸凹不平“巴掌大的”地方软着陆，需要具有比“嫦娥三号”更准确的着陆精度。

5.对未来深空探测有何意义？

除了基本的科学任务，“嫦娥四号”任务本身也是我国多项深空探测技术的一次“大考”，为未来探索更加遥远的星体探路。“嫦娥三号”任务时，因为无法获得太阳能，探测器在月夜期间是完全断电，所有电子设备都不进行工作的。而这一次，“嫦娥四号”探测器却做了特别的尝试，它将利用供

热系统来给设备供电。

在“嫦娥四号”任务中，它们将首次测量月夜期间月壤的温度。这种方式对未来探索距离太阳较远、难以利用太阳能的行星探测任务有着重要的借鉴意义。

据新华网